"德法兼修"特色专题教育及普法活动

王健法学院关心下一代工作委员会(以下简称"学院关工委")紧跟上级关工委步伐,加强队伍建设,充实工作内容,彰显专业特色,开动脑筋,深挖潜力,在培养"德法兼修" 法学创新人才过程中充分发挥好学院关工委的积极作用,助力学院青年师生成长成才,切实做好学院关工委工作创新创优和品牌建设。

一、项目工作思路

- 1. 紧扣专业,服务人才培养目标。学院关工委"一院一品"项目从方案提出、设计策划到组织实施,无不围绕法学生法律实务能力提升这个人才培养目标进行。
- 2. 专兼结合,形成项目推进合力。发挥学院关工委人员各自优势,在职人员负责总体策划和组织实施,离退休老同志负责在关键节点从专业上指导提点、现场参与督进,并联系社区普法点,了解普法需求,确定普法内容。
- 3. 融合实施,加强整体工作协同。将学院关工委工作融入学生管理、服务和二课堂总体工作中去,顶层整体谋划,嵌入式推进,把有限的资源高效利用好,不唯项目而项目。
- 4. 德法兼修, 力求德与行双提高。在组织各类专业实践活动的同时, 注重 思想内涵的设计, 引导学生在服务社会中认识社会、奉献社会, 既注重专业素养 的提升, 也注重培养法学生的社会责任感。

二、项目内容与组织形式

本项目以主题教育活动、指导学生组织和社团开展专题普法活动为主要内容,通过我院离退休老同志的指导与协助,与司法局、妇女联合会、青少年活动中心、各街道和各中小学校合作,深入社区和学校,对社区居民、妇女儿童、各类学生和特定人群开展普法宣传活动。方式多样化,包括小品表演、模拟法庭、展板路演、宣讲会等。疫情期间,更是线上线下相结合,双管齐下,力求实效。宣讲法律内容丰富,包括但不限于《宪法》、《刑法》、《妇女权益保障法》、《反家暴法》、《道路交通安全法》等法律法规,《民法典》颁布后更是成为活动的宣传重点,活动立足苏大,惠及学校周边区域,辐射全苏州和学生生源地。

1. 组织开展院史院情主题教育

用典型的力量教育人、影响人、激励人,是我们党思想政治工作的基本经验。

结合新生入学教育和重大历史纪念活动等时机,在学院离退休老同志的帮助和参与下,开展形式多样的院内老同志事迹分享活动,分享我院离退休老同志艰苦工作和生活经历,厚植学生爱校荣校和爱国爱家爱生活的深厚情怀。



2. 组织开展法律公益主题教育实践活动

依托学院法律援助中心,在学院关工委老同志的参与下,直接面向社会提供无偿、便捷的法律咨询、代写法律文书服务。通过安排专人值班接待来访人员,设立邮箱、微信公众号、新浪微博、咨询QQ群,接受线上咨询和提供服务,使群众接受法律公益服务更加便捷。据不完全统计,2019年全年,通过公益法律援助活动共计接待案件70余件,主要案件类型涵盖劳动纠纷、合同纠纷、道路交通理赔、民间借贷等,为当事人进行了详细、热心的解答,收获了一致好评。近年,针对当下大学生群体与社会接触少、维权意识不高导致受骗事件频发的问题,公益服务开始着重涵盖大学生权益维护工作,凭借自身的专业特长和长期的法律援助经验,通过案例讲解、主题辩论赛、法条宣讲、新生防诈骗宣讲会等多种形式在校内进行普法宣传,增强学生风险防范和维权意识,指导其正确运用法律武器维护自己的合法权益。在校内赢得了良好声誉。今年因为疫情,除了服务校内广大师生外,线下咨询基本停顿了,但网上咨询仍在持续。

3. 组织开展基层普法活动

秉承扬社会正义、助弱者维权的理念,学院开展多种形式的基层普法活动,在"3·8 妇女权益保护日"、"3·15 消费者权益保护日"、"12·4 宪法日"

等法律节日,以青少年权益保护、妇女权益保护、防范诈骗、交通安全、食品安全为主题开展普法活动。普法形式上,在坚持传统的宣讲、展示方式的同时,坚持创新,以模拟法庭现场表演、微电影、互联网问答的形式普及法律常识,在受众当中获得良好反响。

2019 年在学院党委"不忘初心、牢记使命"主题教育活动的号召下,学院 关工委积极参与联络,青年法学生带着为民普法、奉献社会的热情,积极开展以 "社区普法润物无声 法治惠民砥砺前行"为主题的普法志愿服务活动。本次普 法志愿活动合计两场,分别在钟楼社区和葑溪社区开展。



钟楼社区的普法活动由双塔街道消防大队、双塔街道红十字协会联合主持。普法志愿者以情景剧的形式向社区老人展示了目前常见的诈骗、拐卖手段,通过寓教于乐的方式进行专业的法律知识普及。葑溪社区的普法志愿活动以"普法进社区——防诈骗宣传以及消防安全知识普及"为主题。普法志愿者从社区居民的生活实际出发,通过对发生在周边的诈骗案件的法律分析,提高居民防诈骗意识。除此之外,应社区要求,学员们还开展了消防安全知识宣传活动,有效增强社区居民在生活中的消防意识、提升防范火灾的能动性。

4. 组织开展义工志愿服务活动



在学院关工委的指导下,组织学生主动走出校园,不断与社区、法院、政府 法援等机构加强合作,设立了多个义工志愿服务值班点。目前在运营的有如下志 愿服务值班点:钟楼社区值班点,旨在为社区居民提供在家门口便捷贴心的法律 咨询服务;沧浪司法所和沧浪社区矫正局不定期值班点,配合工作人员进行普法 工作;吴中区法院值班点,主要工作内容为在导诉台接待来访,并为来访者提供 法律援助咨询服务;姑苏法援值班点,旨在协助姑苏法援整理案件卷宗,为来访 者提供法律援助咨询服务。同时还与姑苏区法律援助中心合作,建立了律师助手 制度,主要协助法律援助律师会见当事人、前往法院完成立案活动、与律师一同 参加法庭审判过程并帮助律师完成归档工作,让学生在参与法律实务的同时,感 受公益精神,奉献公益力量,也提高了法律援助律师办案的效率,减轻了律师的 负担,从而能更好的为弱势群体服务,保障当事人的合法权益。

2020 年初,为第一时间响应团中央"到疫情防控社区一线去"的号召,我们组建志愿服务团,线下招募志愿者前往社区、机场、车站等防疫一线开展工作,线上联系湖北、温州的 3 所中小学和部分湖北医护人员子女,开展支教帮扶。另外,挖掘身边抗疫先进人物事迹,通过创作"群像式"抗疫人物故事集和漫画等,传递正能量。暑期,志愿服务团又继续对接湖北 2 所急需援助的小学,向 300 余名学生提供为期一个多月的线上支教服务。

5. 组织开展暑期普法活动

着力打造了暑期实践"微光计划"这一具有鲜明法学专业特色的大学生暑期社会实践品牌项目,持续深化基层普法、调查研究热点社会问题,促进法治建设、发扬法治精神。2019年和2020年,40余支普法团队奔赴全国各地开展形式多样的普法活动。今年恰逢《民法典》颁布,在普法中更加注重对以《民法典》为专题的系列宣传活动。在学院关工委讲师团成员的指导下,针对民法典在总则编、物权编、人格权编以及合同编的热点话题,制作生动有趣的普法视频,开展线上"云普法"的活动。



三、项目效果和特色

1. 项目效果

学生专业素养得到提升,在与社会的广泛接触中,激发了广大青年学生服务 社会的热情,使理论知识获得了检验,锻炼了发现问题和用法律解决问题的能力, 也提升了社会责任意识。

同时,在服务社会中,赢得了社会的广泛赞誉,引起了各大媒体的广泛关注,大大增强了学校和学院的社会美誉度。(具体社会报道详见后附)

2. 项目特色

一是专业性强,紧扣法学专业开展。二是主题鲜明,围绕法律服务和普法做 文章。三是时代感强,普法内容选择始终以社会关切和热点为偏重,并配合新法 颁布开展普法活动。四是参与度高,学院关工委成员分工明确,能发挥各自优势, 或策划组织或专业指导或沟通联络,学生参与积极,响应热烈。



附: 各类国家级、省级媒体对学院普法活动的报道(节选)

1. 中国青年网关于阳光支教团队的报道



"爱永远都不说分离"——苏州大学阳光支教中心

发稿时间: 2019-07-19 14:52:19 来源: 中国青年网 中国青年网

尚未好好认识每个人,转眼就临近分别。离别的情绪仅存于心,而不能渲染给学生。本次支教进程的最后几天里,阳光支教队的11位老师们根据实际情况以及校方要求,减少了正式课程,增添了普法专题和有关军事、毒品的课程;在学生兴趣基础上改编歌词,并带领七八年级的孩子们排练合唱和舞蹈,为最后的晚会紧锣旗鼓地做准备。除此以外,队员们下寝交流,茶前饭后陪孩子们运动玩耍;开会讨论,为孩子们准备礼物和奖状;组织绘画活动,和孩子们一起"手绘梦想"……

2. 大学生网报关于学院学生乡村普法团队的报道



当前位置: 主页 > 社会实践 >

点点微光 送法下乡: 苏大学子深入马陵山镇开展普法 进乡村活动

时间:2019-07-26 11:12:25 来源:苏州大学王健法学院 作者:沈骄宁 王熙愉 沈梓言

为贯彻新时代中国特色社会主义思想,推进乡村法治宣传教育,近日,苏州大学王健法学院"微光计划"乡村普法宣讲团来到江苏省徐州市马陵山镇,联合镇团委,开展普法宣传系列活动。团队前往高原村、新宅村和平安法治文化广场,通过走访当地居民、开展问卷调研、摆摊普法、情景剧表演及有奖问答等形式,总计为百余名村民讲解与其生活相关的法律,提供免费的法律咨询服务。

3. 中国青年网关于学院学生常熟普法团队的报道

苏州学子走进常熟:扬宪法精神,助法治中国

2019-08-20 咸咸咸咸鱼

中国青年网苏州8月20日电(通讯员 支海宇)7月初,为了积极落实"七五"普法规划,贯彻新时代中国特色社会主义思想,苏州大学王健法学院"We Shine 微光计划"社区普宪实践团的成员以"弘扬宪法精神,铸就中国伟梦"为主题前往常熟市开展实践活动。

4. 扬子晚报关于徐州普法团队的报道



5. 人民日报关于学院烟火普法团队的报道



人间烟火气,最抚凡人心。2020年的暑假,王健法学院烟火队诞生。团队成员别出心裁,在"地摊经济"爆火和《民法典》颁布的时代背景下,采用"流动地摊"的形式进行返乡普法宣传。烟火队想融入地摊的烟火,怀着法律人的爱心,期待着为家乡增一抹法治温情。

王健法学院烟火队大部分成员都是土生土长的苏州人,他们热爱着苏州的古墙青瓦,热爱着苏州人的吴侬软语,热爱着苏州古朴热情的一切。习总书记告诉 我们:"要热爱自己的家乡,首先要了解家乡。深厚的感情必须以深刻的认识作基础。唯有对家乡知之甚深,才能爱之愈切。"于是,王健法学院烟火队怀 揣着满股赤诚在今年的暑假,踏上了返乡地摊普法之路,冀以所学回馈桑梓。

烟火队受当下"地摊潮"的启发,决定采用独特的"流动地摊"的形式进行普法宣传。一方面,烟火队希望融入苏州的地摊烟火,结合"社会生活的百科全书",亲身体会法治下的人间温情;另一方面,烟火队希望发挥地摊的流动性和灵活性,让法治之光普照在更多人的心田。

在正式的普法之前,烟火队首先从消费者、经营者、管理者三个层面进行调研,希望能够全面了解家乡人们的法律素养和他们对地摊经济的看法。因此,烟火队来到了苏州吴江新湖广场展开调研,"姑苏八点半"夜市活动就在这里,熙熙攘攘的人群和夜晚绚烂夺目的霓虹灯交织,构成了充满烟火气和人间温情的苏州夜市图。

烟火队采用街头走访和问卷调查两种形式,团队成员两两分组,齐头并进,热情而不失礼貌,成为了夜市上不一样的烟火。

6. 凤凰网关于学院《民法典》普法实践团队的报道

法典镌民意 青春融于行



7月23日傍晚, 苏州大学"微光计划"普法实践团队来到常熟市世茂社区, 与当地街道工作人员一道, 以《民法典》中的"高空抛物"相关规定为主题, 开展普法宣讲活动。

7. 中国新闻在线关于学院普法实践团队的报道

青春融于行 苏州大学"微光计划"实践团普法支教

2020-07-30 中国新闻在线

(通讯员 胡昊) 苏州大学王健法学院"微光计划"实践团队成立于2016年,每天夏天,这支团队都坚持基层普法的主线,开展别开生面的实践活动。今年,在习总书记"五四寄语"的感召下,"微光计划"组建了三支分队,队员们用不同的方式深入群众,在实践中认识社会、把握自己。在实践即将收尾之际,一起来看看他们的实践故事。

普法融于点滴之行: 常熟分队进社区宣讲《民法典》

为让《民法典》走到群众身边,走进群众心里,7月20日起,"微光计划"常熟分队走进常熟市多家社区,开展《民法典》专题普法系列活动。在每一家社区,队员们都精心选定一个不同的主题,通过法条讲解、问答互动、法治小品、签字宣誓的多样化环节,让居民快速了解《民法典》新课,提高非法律意识、权利意识。

实践开始前的准备阶段,队员们专访了常熟市司法局,与工作人员举行座谈,就《民法典》基层普法的实践举措进行了探讨。司法局向队员们提供了基层普法的多样化经验、多层次思路,并鼓励道:政府司法部门宣传与大学生普法实践志愿活动是相辅相成的。将法律精神落实到基层非常需要大学生志愿者的普法力量。同时,在普法实践中也要注重推陈出新,这样才能保证普法活动有长久的生命力。队员们专心致志、认真学习,制作了详细的笔记。



8. 中国公益网关于我院"微光计划"普法实践团队的报道

发布时间:2020-07-29 来源: 中国公益网

法典镌民意,青春融于行

——苏州大学微光计划实践团队赴常熟普及民法典

古有十年磨一剑,今有六十六年磨一典。民法典作为"社会生活的百科全书",将给公民社会生活的方方面面带来影响,进一步推进新时代法治社会建设。7月20日起,苏州大学王健法学院微光计划暑期社会实践团队在常熟市司法局的帮助和指导下,走进常熟多家社区,开展民法典专题普法系列活动,体验基层普法工作。

近年来,高考抛物屡见不鲜,成为"悬在城市上空的痛",而民法典也对这一社会现象进行了规制。7月23日傍晚,实践团队来到常熟市世贸社区,以民法典中"高空抛物"的相关规定为主题开展普法宣讲活动。

(王健法学院供稿)